

央行有关负责人答记者问

存款利率上限今年放开概率“非常高”

经济新常态下如何理解稳健货币政策的含义？人民币汇率波动增大原因何在？利率市场化今年会有什么新动作？……12日，十二届全国人大三次会议举行记者会，中国人民银行行长周小川、副行长易纲、副行长潘功胜就金融改革与发展热点问题回答了记者提问。

中国人民银行行长周小川回答记者提问。
新华社



货币政策未超“稳健”范畴

周小川说，尽管去年以来央行使用了各种货币工具进行调节，但加在一起的广义货币供应量（M2）增长仍是适度的，未超出稳健或中性的范畴。

松、适度宽松、稳健、适度从紧和从紧。这五个范畴覆盖面都比较大，每一个范畴里向左向右都可以有灵活性调整，但是从一个提法换到另一个提法，台阶比较大。

的、有问题的状态，货币政策不一定需要一个新提法。”周小川说，虽然从近期看，人民银行用了不少过去大家不太熟悉的货币政策工具，但相对于国民经济的体量，每一项工具所使用的量并不一定很大。

在回应市场关于通缩的担忧时，易纲说，在密切关注价格走势的同时，会以稳健的货币政策来调控好流动性。积极的财政政策和稳健的货币政策恰恰是应对目前经济形势的一个合适组合，也是政策的应有之义。

人民币汇率波幅增大是正常现象

关于人民币汇率最近波幅不断增大的问题，周小川说，在中国经济开放程度越来越高的背景下，这是正常现象。人民币汇率波动不仅取决于国内经济基本面，还取决于国际上包括国际金融市场人民币的供求关系，与整个国际局势有没有重大事件也有关系。

不平静，有很多因素导致汇率波动。如果在一个阶段来看波动率，人民币与世界上很多货币比较起来是相对稳定的，波动算比较小的。”周小川说，人民币汇率波动的另一个重要因素是美元开始走强。贸易商、投资者、金融市场的参与者，基本上能够正常应对这样一种波动。

金组织（IMF）将对特别提款权（SDR）进行五年一次的评审。针对人民币今年是否能加入SDR，易纲表示，这是水到渠成、瓜熟蒂落的过程。中国什么时候加入、加不加入，中国金融改革开放的进程都会继续向前推进。

背后的货物贸易和服务贸易的量，二是货币要能够自由使用。目前，中国的货物贸易和服务贸易在世界上是数一数二的，且人民币正朝着一个可自由使用货币的方向发展。人民币加入SDR，有利于扩大SDR的代表性，有利于推动国际货币体系改革，对中国金融业的改革开放也会起到促进作用。

热钱存在但不严重

在回答有关热钱的问题时，周小川说，在我国国际收支上，绝大多数资金的进出都有正常的贸易和投资背景，但也有一些可能与热钱有关系。这个数量不容易准

确观察，但它肯定是存在的，现在的情况并不是很厉害。与正常的投资贸易相比，这个数量也不是很大。

成跨境资金的流动。去年，企业和个人在我国境内金融机构的美元存款增加1000多亿美元，今年1月又增加400多亿美元。这说明企业、个人、金融机构在目前

经济环境下，都在优化资产负债表，根据预期来调整资产和负债的货币结构。这是“藏汇于民”的好现象。“当然，我们也在警惕一些不正常的跨境资金流动。”

存款利率上限今年放开概率“非常高”

周小川说，我国利率市场化已逐渐推进多年，取得很多进步。去年，人民币存款利率的上浮区间扩大了20%，今年前不久的利率调整，上浮区间又进一步扩大了10%。

也就是最后的存款利率上限的解除，已经非常近了。”周小川说，“今年如果能有一个机会，可能存款利率上限就放开了，这个概率应该说是非常高的。”

后，商业银行能够差异化定价，出现了上浮区间不同的阵营。利率市场化条件正渐趋成熟。

批程序，预计不久就会出台。他说，央行对互联网金融的基本态度是鼓励创新发展、分类适度监管。由于涉及的法律关系和风险性质不同，互联网金融不同业态的监管规则和监管强度会有所差别。

存款保险制度预计今年上半年出台

周小川说，出台存款保险制度的各方面条件已基本成熟，估计今年上半年可以出台。

时偿付。周小川说，作为金融改革重要的一步棋，建立存款保险制度已经过一段时间紧锣密鼓的准备。去年年末，存款保险条例已公开征求社会意见，征求意见的结果总体是正面的。这就说明，出台存款保险制度，各方面条

件已经基本成熟。自2008年国际金融危机以来，我国建立存款保险制度的呼声格外强烈。当年，“建立存款保险制度”就被写入政府工作报告，随后几乎每年都会提及。今年的政府工作报告提到，推出存款保险制度。

根据此前的征求意见稿，存款保险制度要求实行强制保险，所有的存款类金融机构都必须加入存款保险制度。此外，最高偿付限额设为人民币50万元。按央行统计，这可以覆盖99.63%的存款人的全部存款。 据新华社

国家税务总局局长王军：企业派发微信红包应征税 亲友互发不征税

春节期间火爆的微信红包会被征税吗？国家税务总局局长王军12日在人民大会堂接受记者采访时表示，企业派发社会上个人的中奖性质的红包，应依法征税；亲友之间互发的娱乐性小额红包，不征税。

不应征税，这一点于情有理，也与现行税法规定是一致的。王军说，互联网的发展，催生了很多新事物、新业态，税务部门正密切跟踪研究。基本原则是：依据税法区分情况、分类规范和明确。王军坦承，微信红包的火爆，给他带来不少启示，其中之一是有奖发票的改进措施。“如果在互联网上开奖，许多问题都能解决。”

微信红包是春节期间呈爆发式增长的一个新事物。王军说，他注意到有关“微信红包是否会征税”的讨论。他赞同一些网友的观点，派发红包前提是要合法合规，不能“暗度陈仓”，同时抢红包“偶玩怡情、大玩伤神”。

“政府工作报告提出发展‘互联网+’，税务部门在推进依法治税的过程中，自身的管理手段也要改进，怎样推出‘互联网+发票’，对我们来说都是新课题。”王军透露，目前国税总局有关部门已经开始着手研究和考虑这一问题。 据新华社

教育部部长袁贵仁：将多管齐下解决义务教育择校难题

教育部部长袁贵仁12日在回应义务教育择校难题时指出，择校问题源于我国优质教育资源不足，教育资源配置不均衡，将通过加快推进义务教育学校标准化建设，加强教育督导工作，实施校长教师流动机制，鼓励“九年一贯制”、支持合理划片、对口入学，实行阳光招生，治理不合理、不规范的招生行为；发展民办教育，满足民众的多样性选择。

教育督导工作；同时，加快推进义务教育学校标准化建设，改善薄弱学校和技术类学校办学条件；实施校长教师交流轮岗机制、推动教师流动，扩大优质教育资源覆盖面；鼓励“九年一贯制”，支持合理划片、对口入学；实行阳光招生，治理不合理、不规范的招生行为；发展民办教育，满足民众的多样性选择。

袁贵仁说，推进义务教育均衡发展是按照各级政府大力推进、再由各级教育督导部门验收通过的工作思路进行的，目前全国已有757个区县通过了国家督导认定为义务教育均衡发展区县。

“均衡是相对的，正像世界上没有两片完全相同的树叶一样，也不可能有两个或者更多完全一样的学校。不均衡是历史形成的，解决教育均衡发展需要一个过程。我相信只要明确方向，坚持不懈抓下去，这个问题就会得到比较好的解决。”袁贵仁说。 据新华社

民政部部长李立国：“十三五”末养老服务设施实现城市全覆盖

民政部部长李立国12日上午在接受媒体采访时表示，民政部正在做编制“十三五”养老服务规划的前期工作，其目标是要达到每千名老年人拥有养老床位35到40张，日间照料服务设施要覆盖所有的城市社区和50%以上的农村。

一系列新的目标、指标和措施。”李立国说。对于目前出现的养老人才匮乏以及人才流失问题，李立国说，其原因一方面是薪酬待遇尚未达到满意的程度，另一方面也是由于当前养老服务业发展不够，专业化服务尚未被社会广泛认识。李立国说，民政部和教育部已制定了关于养老服务业专业学科发展的指导意见，将利用包括职业技术学院在内的高等院校，设置与养老服务相关的专业，加快人才培养，并对目前养老服务业的从业人员加强培训和实践指导。 据新华社